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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

1 lună 85 cr., 1/ i  an 2 fl. 50 cr., i /g an 5 fl., 1 an 10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarcMe:
1 lună 1 fl. 20 cr., 1/ l  an 3 fl. 50 cr., 1/1 an 7 fl., 

1 an 14 fl.
Pentru Bomânia şi străinătate:

*/4 an 10 franci, V, an 20 franci, 1̂ 1 an 40 franci. 
Abonamente se fac numai plătindu-se înainte.

INS

TRIBUNA
A p are în  f ie c a r e  z i de lu c r u

*

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6  cr. 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Bedaoţia şi administraţia: S trada  Poplăcii Nr. 15.
Telefon Nr. 14.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază. 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia«, soc. pe acţiuni.

Sé fie simptom ?
(==) Actuala situaţie a parlamentului 

maghiar e anormală. Se recunoaşte înde
obşte. Maşina parlamentară stagnează de 
luni de z i l e ; în schimb numai oposanţii îşi 
bat fără contenire gura, în discursuri chi- 
lometrice, ear’ guvernamentalii se inspiră 
şi —  cască. îngrijoraţi de situaţie, gu
vern şi oposiţie au făcut încercări de 
pace, au căutat un chip acomodat de îm
păciuire. Zădarnic. Guvernul şi grosul 
mamelucilor s ’au arătat implacabili, opo- 
siţia a răspuns cu aceleaşi arme. Şi pacea 
baltă a rămas, şi sub egida guvernamen
tală a lui Tisza Pista şi sub cea a lui 
Pulszky Ágost.

Oposiţia e indignată, revoltată la 
estrem; guvernul şi mameiucii rîd cinic. 
Oposiţia ameninţă cu cea mai înver
şunată obstrucţie, cu scandate chiar, mai 
teribile decât cele din ultima sesiune a 
parlamentului austriac; guvernul făureşte 
planuri de cea mai temerară teroiisare a 
oposiţiei. în  stadiul acesta de fierbere 
generală, de pregătiri răsboinice, ofensive 
şi defensive, earăşi se amestecă acum 
drept acorduri mai line unele voci con
ciliante, voci de pace, cari ar porni 
dela corifeul guvernamental Csáky Älbin. 
Şi în această atmosferă de nelinişte şi 
agitaţie, Bânffy pleacă grabnic la Ischl şi 
e primit în audienţă de Monarchul. O 
nouă dovadă de gravitatea situaţiei.

Aceasta e situaţia; situaţie gravă.
Nu ne e scopul să tractăm din acest 

punct de privire cri sa parlamentară un
gurească. Alta voim. Voim să ne dăm 
seama de posiţia ţerii, mai corect zis a 
„naţiunei“ faţă de situaţia anormală. Căci 
noi, Nemaghiarii, adevărata ţeară, maio- 
ritatea covîrşitoare a cetăţenilor, stăm reci 
la aceste sbuciumări ungureşti. Nu ne 
privesc. Pentru noi şi conform logicei 
de drept p arlam en tu l m aghiar « an ti
constituţional: nu  represintă m aioritatea  
ţe r ii. Cei ajunşi acolo nu-’s representanţa 
legiuită a ţerii, ci o representanţă do
bândită prin contrabandarea legilor.

Tocmai asta ne face imposibilă o 
luptă parlamentară, avisându-ne prin forţă 
majoră exclusiv la lupta extra-parlamen- 
tară, la pasivitate. Semnele de slăbiciune 
şi de crisă ce se ivesc tot mai înteţit în 
parlamentul unguresc, pentru noi sünt 
pur şi simplu semnele fa lim e n tu lu i:  fa
limentul parlamentului unguresc şi, im
plicit, falimentul Întregului sistem actual 
de guvernare.

Aceasta e posiţia ţerii, adevăratei 
ţeri, faţă de parlamentul unguresc. Ast
fel, pentru noi parlamentul unguresc aşa 
cum e constituit el azi nici-când n’a fost

nici legal, nici norm al, cum îu repeţite 
rînduri am accentuat, şi vom mai accentua.

Dar’ să vedem care e posiţia aşa 
zisei „naţiuni“, adecă a Ungurilor, vechi 
şi noi, faţă de crisa parlamentară.

O apatie generală ş i  foarte sem nifi
cativă, —  asta e tot ce se observă în 
straturile ungureşti. Nimenea nu se agită 
de febrila agitaţie ce domneşte în parla
ment şi presa ungurească; nici aderenţii 
guvernului nici cei ai oposiţiei. E drept, 
crisa s ’a declarat într’un seson foarte ne
potrivit: vara, când munca grea a câm
pului, grijile mari ale recoltei şi —  pentru 
puţinii fericiţi —  distracţiile verii, abat 
simţământul public dela cele-ce se petrec 
în parlament. Dar’ asta nu justifică ni
mic. Ar mai fi destui cetăţeni alegători, 
cari, într’o situaţie atât de critică, într’o 
atmosferă parlamentară atât de agitată, 
între pregătiri atât de desperate, din 
parte oposiţională răsboinice, din parte 
guvernamentală teroristice, —  să fie 
viu interesaţi de situaţie. Să se pronunţe 
pro  sau contra , prin aderenţe, întruniri 
publice, manifestaţii de stradă, demon
straţii sgomotoase. în toate acestea sânt 
doar’ meşteri neîntrecuţi Ungurii. Şi 
totuşi nimic. Linişte, apatie generală. 
Chestia agrară şi mişcarea socialiştilor a 
pasionat grozav lumea ungurească, se 
remarcau pe lângă un viu interes toate 
întrunirile socialiste, vorbitorii, socialişti 
erau comentaţi în fel şi chip. Ear’ azi, 
când plină crisă parlamentară planează 
în dieta ungurească, azi opinia publică 
ungurească nu se pasionează întru nimic 
de situaţia anormală şi gravă.

Ce să însemne aceasta? Evident, 
nu alta decât disgu st, apatie  faţă de 
frământările parlamentare ungureşti, faţă 
de toţi şi de toate, şi faţă de guvern 
şi faţă de oposiţie. Şi asta, sigur, 
nu puţin contribue la îngrijorările ce 
domnesc între parlamentarianii maghiari, nu 
puţin îi face să-’şi teamă cu atât mai 
mult sistemul pseudo-constituţional.

Să fie apatia aceasta un simptom, 
un semn bun, că şi opinia publică un
gurească vede primejdia inevitabilă în 
care geme parlamentarismul unguresc, 
ilegal, derăpănat şi ridicol ? Oare să 
vadă şi Ungurii, barem acum, în ceasul 
al unsprezecelea, că pe calea pe care au 
apucat orbiş, merg sigur la prăpastie? 
Oare să înceapă şi ei a se convinge, că 
aşa nu m ai e chip sé  m ea rg ă 1

E  aşa, —  binele lor; nu-’i aşa —  
răul lor.

Ear pentru noi, ori-cum ar fi, la 
urma urmelor tot bine se vor alege lu
crurile. E şi firesc  şi drept aşa !

Sibiiu, 28 Iulie n.
Alianţa turoo-română Ziarul Times 

din Londra, publică o telegramă a corespon
dentului seu din Atena, tn care spune că cre
dinţa intimă a cercurilor diplomatico din ca
pitala grecească, este că în urma îndemnului 
şi sub auspiciile împăratului Wilhelm s’a în- 
cheat cu adevărat un tratat de alianţă tutre 
Turcia şi Bomânia.

Tratatul a fost ratificat la Sinaia de 
cătră Munir-paşa cu ocasia treuer,ii sale prin 
Bomânia la iubileul din Londra.

în urma acestui tratat, a refusat guver
nul român debarcarea în Galaţi a voluntarilor 
Greci, deşi aceştia au avut paşapoarte tn re
gulă vizate de consulatul român din Atena. 
Corespondentul lui „Times“ afirmă, că trata
tul are un caracter defensiv şi ofensiv în toate 
complicaţiile eventuale din Orient şi este în
cheiat pe timp de zece ani.

Din parlament. în şedinţa de eri a 
dietei maghiare s’a continuat discuţia asupra 
propunerii guvernului, referitoare la prelun
girea şedinţelor. Au vorbit contra propunerii 
deputaţii Major, Bátkay şi Buzath. Viee-pre- 
sidentui partidului naţional, Szentivâuyi, ase
menea a \ oi bit contra propunerii, acusând pe 
deputatol Heltai de incompatibilitate. Acesta 
i-a răspuns iritat, ear’ presidents i-a liniştit 
pe amândoi, dând cuvântul lui Szalay, care a 
vorbit contra propunerii.

„Clotura". m  mod oficios şi exact 
nu se ştie încă ce a adus baronul Bânffy dela 
Isehl. Budapesti Hírlap crede Insă şa fi bine 
infoimat când afirmă că a adus următoarele 
suprinderi: toate proiectele de legi presen- 
tate dietei, dar’ ne deliberate Încă, se vor lua 
dela ordinea zilei. Guvernul va veni cu propunere 
ca se se ţină pe viitor şedinţe paralele parla
mentare, anume: dela 10 până la 2 şi dela 
4 până la 8 ore. Obiectul care se va pune 
în discuţie în aceste şedinţe paralele are té  
fie: reviauirea regulamentului de casă şi in
troducerea cloturei.

Monarchul ar fi acceptat de astâ-dată 
toate propunerile ministrului seu president 
maghiar, referitoare la restrîagerea dreptului 
vorbirei în dietă, — un lucru care supără 
mult pe cei din oposiţie. Se va vedé îa cu
rând, de sânt adevărate combinaţiunile oposi
ţiei din dieta maghiară, şi de are aceasta mo
tiv a fi supărată pe — Monarchul.

Floricele din obstruoţie. în  zelul 
lor obstructionist oposiţionalii maghiari din 
aşa numital parlament, spun câte verzi şi 
UBcate. Şi când nu mai au ce spune, o iau 
pe t u n gu reşteu (ca oare-când dl Slavici!) la

înjurături asupra Nemaghiarilor. De astădată 
au fost înjuraţi bravii Axente al nostru şi 
Húrban al aliaţilor noştri Slovaci.

Eată ce spunea In şedinţa de alaltăieri 
„măria-sa* L a k a to s  M ik ló s :

„...Acolo e apoi o altă linie de negru- 
galbin, care trece dela 1867— 1897 prin pre- 
liminarele de spese ale budgetului ministrului 
president, şi linia aceea e, că conducătorii 
Muscanilor, Húrban, Axente Sever, şi alţi ase
menea trădători de patrie, cari au fugit de 
sub furci, capătă pensiune, pe când cei-ce au 
apărat patria umblă acam cu cârje de cer- 
şitori*...

Şi un murmur de aprobări a răsunat la 
aceBte înjurături.

Vorba din „Frankfurter Zeitung*: „Un 
astfel de parlament e mai rău, ca o cârclmă".

Dreptul de întrunire. Ori-ce Întru
nire publică trebue insinuată. Aşa sună un 
ordin ministerial, căci lege care se reguleze 
dreptul de întrunire nu avem. Un preot a 
convocat însă o adunare de popor, fără a o fi 
Insinuat la autoritatea politică locală. Pentru 
această transgresiune, protopretorul T-a jude
cat la 50 fl. amendă îu bani, eventual 10 
zile închisoare, vice-comitele comitatului a în
cuviinţat sentenţa; ministrul de interne Insă 
a casat'o şi a absolvat pe acusatul de pedeapsă, 
din motivul, că adunarea nu s'a ţinut pe 
vremea alegerilor electorale şi astfel legea 
electorală nu poate fi aplicată la caşul 
de faţă.

Nu trebue să mai spunem, că preotul cu 
pricina n’a fost român, căci atunci altcum 
suna sentenţa ministrului.

Conferenţa din Cluj 
şi Metropolitul.

Am anuuţat la timpul seu despre pri
mirea, ce Metropolitul Bomânilor greco-cato- 
lici Dr. V. Mihă’yi de Apşa a făcut comi- 
siunei esmise de conferenţa din Cluj, ca 
să-’i comunice conclusele luate la 29 Iunie 
n. 1897.

„Gazeta Transilvaniei* publică îa nrul 
seu de ieri amănunte interesante despre acea
stă primire, pe cari ţinem să le reproducem.

îu comisiunea esmisă au luat parte doii 
Alexandru Roman, profes. universitar, Leontin 
Pop, jude de tribunal, Dionisiu Vaida, mare 
proprietar, şi loan Laslo, protopop în Cluj. 
Lipsia dl Vasiliu Hossu, jude de tablă, reţinut 
fiind prin afaceri familiare.

Deputaţiunea a fost primită In audienţă 
Sâmbătă, la 10 Iulie n. la 121/* după şedinţă

consistorială, care se ţine tn fiecare zi de 
Marţi şi Sâmbătă.

Conducătorul deputaţiunei, dl Alexandru 
Roman, a predat Excelenţiei Sale într’un plic 
conclusele conferenţei, pe lângă următoarea 
cuvântare:

Escelentissime Domnule1
în a l Prea-sfinţite Părinte Archi- 

Episcop şi Metropolit l

„Conferenţa credincioşilor, preoţi şi 
mireni, ai provinciei bisericeşti gr.-cat. 
române de Alba-Iulia, întrunită la 29 
Iunie a. c. in Clnj, ne-a însărcinat ca 
să Vă transpunem condusul ei în contra 
îngremidrei bisericei noastre în autono
mia bisericei catolice de ritul latin a 
Ungariei, şi pentru nevătămata păstrare 
a independenţei şi autonomiei separate 
a bisericei noastre. Deputaţiunea se 
sinte fericită de a-’şi pută esecuta man
datul astăzi, rugându-vă ca să binevoiţi 
a primi acest conclus, menit a veni în- 
tr’ajutorul ierarchiei noastre folosindu-’l 
In stăruinţele, ce veţi pune la locurile 
competente, încredinţaţi, că veţi susţinb 
nevătămată independenţa bisericei, al 
căreia cap v ’a pus Dumnezeu“.

La aceasta Metropolitul Mihályi a răs
puns cu voce duioasă zicând cam tirmă- 
soarele:

„M ărite  domnule preşedinte.
Preastimaţi domni, fra ţi ş i f i i i
Primesc cu gratutidine —  precum 

am exprimat aceasta şi în telegrama mea, 
ce ca un răspuns am trimis dlui preşe
dinte la adresa ce mi-s’a făcut din con- 
ferenţă —  conclusul conferenţei ca o 
dovadă de concordia ce domneşte între 
ierarchia şi credincioşii bisericei noastre; 
această unire în cugete ne va sprijini 
în stăruinţele ce vom pune pentru in
dependenţa şi autonomia bisericei noa
stre Resultatul Insă nu depinde dela 
noi, ci dela provedinţa divină, care ne-a 
ajutat şi până acum; să o rugăm şi In 
aceste împrejurări grele. Nu pot şti ce 
se va întâmpla, dar’ ne vom face dato- 
rinţa“.

După audienţă membrii deputaţiunei au 
fost invitaţi la masa Excelenţei sale, la care 
Intre alţii an fost şi prepositul capitular, dl 
1. M. Moldovan, şi dl Dr. Augustin Bunea, 
secretar-metropolitan.

La masă Exc. Sa Metropolitul a ridicat 
primul toast, închinând — scrie Gazeta Tran
silvaniei — pentru sănătatea mandatarilor con
ferenţei, cari dimpreună ca mandanţii lor n’au 
cruţat osteneala de a se Întruni şi de a se 
consulta asupra intereselor bisericei; această 
viuă interesare a credincioşilor este an mare 
sprijin ierarchiei, căci biserica există ş i per
sistă prin această unire între capii şi mem-

FOIŢA „TRIBUNEI“.
Jules Verne.

Castelul din Carpaţi.
Roman din vieaţa poporului românesc din Ardeal.

—  Traducere autorisată, —  
de

Victor Onişor.
(Continuarea 24.) (Reproducerea interzisă).

Sé vedem ce urma după căderea lui 
Nită Stan. Pădurarul a leşinat si doctorul nu» I •
putea sé-’i meargă într’ajutor, căci cişmele îi 
erau bătute cu cuie la pământ, şi picioarele 
umflate nu le putea scoate din ele... Nu peste 
mult puterea nevăzută care-’l încătuşase atât 
de tare, dispăru... Picioarele îi erau libere... 
Grăbi deci cătră consoţul seu, şi — ceea-ce se 
poate privi ca un mândru act de curaj din 
partea lui — udă faţa lui Niţă cu batista mu
iată în apă... Pădurarul îşi recâştigă conştienţa, 
dar’ braţul stâng şi o lăture a trupului îi erau 
secate din causa grozavei sguduituri, ce sufe
rise... Totuşi cu ajutorul doctorului îi succese 
sé se scoale, sé iasă afară din şanţ, şi ajunse 
pe platou... Pe urmă plecară cătră sat... După- 
ce merseră timp de vre-o oră, durerile la braţ 
şi la partea lovită a corpului deveniră atât de

mari, cât fii silit sé se pue jos... în fine în 
momentul, când doctorul sé gătia sé meargă 
după ajutor în sat, tocmai ajunseră în apro
piere primarul Colţu, Ionas şi Bucur.

De ceea ce putea sé sufere tinérul pă
durar, dacă e ceva grav sau nu, doctorul 
Părăian se feria sé se pronunţe, cu toate că 
în alte caşuri de acestea îşi da părerea pe 
lângă cea mai mare asigurare.

»Dacă eşti bolnav de o boală naturală, 
se mulţumia el sé răspunză într’un ton dog
matic, încă e greu 1 Dar’ când zaci într’o 
boală supranaturală, care ’ţi-a trimis-o necu
ratul, atunci zéu că numai dumnialui te mai 
poate vindeca!«.

în lipsă de diagnosă, această prorocie nu 
era tocmai mângâietoare pentru Niţă Stan. 
Bine că aceste vorbe nu erau evangelie, şi câţi 
doctori superiori în ştiinţă doctorului Părăian, 
de pe vremea lui Hippocrate şi a lui Galien 
începând s’au înşelat şi se înşeală şi astăzi în 
părerile lor. Pădurarul era un băiat destul 
de puternic, cu o constituţie destul de vigu
roasă, şi se putea spera că va scăpa — şi 
fără ajutorul diavolului — sub condiţie numai, 
sé nu urmeze cu prea mare exactitate pres- 
cripţiunile vechiului infirmier de carantină.

VIII.
Aceste întâmplări nu puteau nici decum 

sé liniştească pe locuitorii spăriaţi din Măţeşti. 
Acum nu se mai îndoia nime, că ameninţarea 
auzită în sala dela »Regele M afia« nu era

şagă. Niţă Stan, trântit într’un chip neexpli- | 
cabil, a fost pedepsit pentru neascultarea şi | 
cutezanţa sa. Nu era aceasta o admoniare 
pentru toţi aceia, cari ar mai fi încercat sé-’i 
urmeze exemplul? Interdicţie formală de a 
mai proba cineva sé între în castelul din 
Carpaţi, eată ce se putea conclude din această 
încercare deplorabilă. Ori cine ar mai fi în
cercat, ’şi-ar fi pus vieaţa în joc. E mai mult 
ca sigur, că dacă ’i-ar fi succes pădurarului 
sé treacă peste zid, nu s’ar mai fi reîntors 
în sat.

De aici încolo frica era cu mult mai 
mare atât în Măţeşti, cât şi în Vulcan, şi în 
améndoué văile celor doué Jiuri. Toţi oamenii 
vorbiau numai de aceea, că vor părăsi ţinutul. 
Câteva familii de Ţigani au şi plecat, numai 
sé nu fie în apropierea castelului. Ceea-ce 
se credea acum, că acolo sünt fiinţe supra
naturale şi strigoi, era mai mult decât sé 
poată suporta temperamentul public. Nu mai 
rémánea altceva de făcut, decât sé se mute 
în altă parte a comitatului, dacă guvernul 
n’ar lua hotărîrea, sé se dărîme această vizunie 
blăstămată. Dar’ castelul din Carpaţi se putea 
oare nimici numai cu mijloacele, ce stau 
oamenilor la disposiţie ?

în prima săptămână a lui Iunie nime 
nu cuteza sé iasă afară din sat, nici chiar ca 
se-’şi continue munca câmpului. Chiar dacă ar 
fi încercat cineva sé prăşească numai puţin 
cucuruzul, s’ar fi putut provoca cumva aré- 
tarea vre-unei fantoame, ascunse în pământ !... 
De sub brazdele plugului, scormonind răzoalele

n’ar fi putut sé iasă cete întregi de stafii şi 
de strigoi?... Oare din grăunţele de grâu 
séménate în pământ nu vor eşi spice de 
diavoli ?

— »Zéu, nici n’ar puté sé ese alte- 
celea 1« spunea ciobanul Bucur într’un ton de 
adâncă convingere.

Şi pentru a urma întocmai convingerii 
sale, el nici nu se mai ducea cu oile pe valea 
Jiului.

Era înfrlcat tot satul. Nime nu mai 
lucra la câmp. Toţi şedeau acasă cu uşile 
şi ferestrile încuitate. Primarul Colţu nu ştia 
ce şe  facă, ca sé aducă între săteni încre
derea. ce-’i lipsia şi lui însuşi. Íntr’adevér 
singurul mijloc era, sé meargă la prefect şi 
sé ceară intervenţia autorităţilor.

Şi fum mai arătatu-s’a de-asupra coşu
rilor dela turn?... Da zéu, de mai multe-ori, 
s’a putut vedea cu ochianul, curii se întindea 
printre neguri la suprafaţa platoului Orgal.

Ei, şi norii, pe la miază-noapte nu aveau 
coloare roşie, ca şi când ar reoglinda un mare 
foc?... Da, şi se spunea că globuri de foc se 
învârt pe deasupra castelului.

Şi acele urlete, cari au produs atâta 
spaimă asupra doctorului Părăian, nu se răs
pândeau peste vîrfurile Pleşii, spre marea 
groază a locuitorilor din Măţeşti?.,. Da, cel 
puţin vânturile dela apus-mează-zi aduceau 
cu sine bubuituri teribile, ce le mâna din 
echourile dela pas,

Pe lângă acestea, din spusele oamenilor 
speriaţi se putea crede, că o putere suterană 
cutremură pământul, ca şi când un vechiu 
crater ar fi vrut sé se deschidă în lanţul 
Carpaţilor. în cele-ce spuneau Măţeştenii că 
au vézut, auzit şi simţit, se putea observa şi 
o mare exagerare. Dar’ ori cum ar sta lucrul, 
se arătau fapte positive, şi te puteai convinge, 
că într’un loc aşa primejdios nu mai e cu 
putinţă sé vieţueşti.

Se înţelege de sine, că cârcîma dela 
»Regele Mafia* continuă de a sta deşeartă. 
Un lazaret în timp de epidemie n’ar fi fost 
mai cu grijă încunjurat de oamenii sănătoşi. 
Nime n’ar fi cutezat sé între singur, şi Ionas 
se întreba în sine, că dacă nu-’i vor mai veni 
oaspeţi, nu va fi silit sé se lase de cârcîmărit, 
când eată că sosirea alor doi călători deodată 
schimbă această stare desperată.

în seara de 9 Iunie, cam cătră noué 
ceasuri, bătea cineva la uşa din afară, căci 
uşa asta încuiată fiind pe dinlăuntru, nu se 
putea deschide.

Ionas, care se retrase în odaia lui, grăbi 
sé deschidă. în speranţă că îi soseşte un 
oaspe străin, îi eşl din minte frica că poate 
sé-T visiteze cine ştie ce duh necurat, de care 
ar trebui sé se ferească a-’i da de cină ori 
cortel peste noapte.

(Va urma).
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brele ei. Urează sănătate membrilor deputa- 
ţiuuii!

Al doilea toast 'l-a ridicat dl Alexandru 
Roman, care a zis următoarele:

,1. P. S. Părinte Archiepiscop şi Me
tropolit !

Prevenit prin graţioasele cuvinte ale Esc. 
voastre mă simt dator a vă esprima tu nu
mele meu şi al colegilor mei respectuoasa 
noastră mulţumire pentru părinteştii e urări de 
fericire, şi totodată a vă dori dela bunul Dum
nezeu ani îndelangaţi şi sănătate deplină, ca 
nă puteţi îndeplini sacra misiune pentru binele 
himericei şi a naţiunii noastre. închin însă şi 
pentru sănătatea distinşilor membrii ai fami
liei Esc. V., cari sünt sänge din sângele nostru 
şi mândria Escelenţei Voastre. Să trăiţi îm
preună mulţi ani!“

Mai luă cuvântul dl prot. Laslo amin
tind împrejurarea, că conferenţa s’a ţinut in 
biserică, unde d-sa serveşte lui Dumnezeu şi 
care biserică este zidită de Episcopul Bob. în
chină in sănătatea succesorului înălţat la dem
nitatea de Archiepiscop şi Metropolit.

înainte de a pleca din Blaj deputaţiunea 
esmisă de conferenţa din Cluj a expedat prin 
postă câte un exemplar al concluselor confe- 
renţei P. SS. Lor Episcopilor sufragani ai 
Metropoliei de Blaj, Excelenţei Sale Mihail 
Pavel, in Oradea-Mare, II. Sale loan Szabó 
în Gherla şi II. Sale Dr. Dumitru Radu în 
L’igoj.

Congresul bisericei sârbeşti.
Şedinţa din 26 Iulie n.

Comisarul regesc, baronul Nicolicl, a 
declarat în şedinţa de Luni a congresului bi
sericei naţionale sârbeşti de nul şi de neave
nite hotărîrile luate în şedinţa premergătoare, 
ear’ congresul a declarat de nou, că ţine Ia 
ele şi nu se supune brutalisării şi ilegalităţii 
lui Băcffy.

Asta e icoana şedinţei de Luni a con
gresului bisericei sârbeşti, care de altcum a 
de urs în modul următor:

După deschiderea şedinţei patriarchul 
comunică congresului, că comisarul regesc 
voeşto se dee o declaraţiune. Se esmite o 
comisiune, care să-’l Invite la şedinţă.

Sosind baronul Nicolicî, ocupă loc lângă 
preşedintele, şi rosteşte, în Lmba sârbească, 
următoarea vorbire:

„Ca comisar regesc, esmis pentru exer
citarea supremului drept de supraveghere a 
M. Sale cesară şi apostolică regală, dator 
Bűnt a griji, ca rescriptui M. Sale din 20 
Maiu 1897 se fie întru toate executat. Acest 
rescript prea Înalt impune congresului, ca pe 
basa art. de lege IX din anul 1868, se ia în 
pertractare în prima linie proectul referitor 
la organisarea internă a bisericei gr.-or. sâr
beşti. Findcă în şedinţa din 24 Iulie, con
gresul, la statorirea ordinei de zi, a adus o 
astfel de hotărire, care contrazice ordinului 
M. Sale basat pe art. de lege IX. din anul 
1868, ear’ cu această hotărire, congresul se 
opune împlinirei datorinţelor, pe cari ’i-le 
prescrie legea, ba neagă chiar şi supunerea 
faţă de preaînaltul ordin: eu ca comisar re
gesc, cu puterea ce 'm is'a  dat, declar de 
nulă hotdrîrea congresului adusă cu privire 
la statorirea ordinei de z i, ş i provoc congre
sul, ca în şedinţa de a zi se aleagă o cond
emne, care se 1 a în desbatere proectul de sta
tut, ş i se facă  raport congresului despre per
tractările sale. Când va primi raportul ace
stei comisiuni, congresul va li dator a pune 
proectul de statut la ordinea zilei, lăsând la 
o parte toate celelalte obiecte“.

Membrii congresului au ascultat în cea 
mai mare linişte şi tăcere cuvintele comisa
rului, care terminându-’şi vorbirea a părăsit 
şedinţa.

Patriarchul suspinde şedinţa pe o oră, 
ear’ membrii congresului se retrag pentru a 
se consulta.

După redeschiderea şedinţei, baronul 
loan Zstvkovici ceteşte următoarea moţiune, 
subscrisă de şasezeci şi unu de deputaţi 
congresuali:

„Congresul bisericei naţionale sârbeşti, 
ţinându-se strict de lege, în deosebi de 
art. IX din anul 1 8 6 8  şi de statutul 
congresual din 1 8 7 5 ,  apoi de legea croată 
din 14 M aia 1 8 8 7 ,  pe basa cărora a 
adus hotărîrea din 24  Iulie, referitoare 
la statorirea ordinei de zi şi considerând 
de o parte credinţa şi alipirea cătră prea- 
graţiosul domn şi rege, —  ca suprem 
apărător şi ocrotitor al legilor statului, —  
care e recunoscută şi din cel mai înalt 
loc şi pe care înaintaşii noştri au întă
rit-o cu sângele l o r ; considerând de altă- 
parte stima, cu care datori súntem acestor 
legi şi autonomiei bisericei naţionale sâr
beşti, care stă cu ele în stiânsă legătură, 
ca singura basă positivă de drept, a bu
nei stări şi a sfinţeniei poporului sârbesc gr.- 
prt, de sub coroană sfântului Stefan; de

clară că, nu e în posiţie a satisface pro
vocării Exelenţiei Sale, comisarului 
regesc, referitoare la schimbarea 
ordinei de zi, — ci, bazându-se în 
privinţa aceasta pe lege şi pe dreptul 
seu, destul de clar, pe lângă aceasta încă 
şi pe necesitatea unei grabnice resolvări 
a chestiunilor administrative, cari de ani 
de zile aşteaptă resolvarea, mai departe, 
având în vedere regularea autonomiei na
ţionale sârbeşti pe cale legislatorică:

rămâne şi mai departe pe 
lângă hotărîrea luată în şedinţa 
din 24 Iulie a congresului şi pe 
lângă ordinea de zi statorită 
atunci.

Congresul e pe deplin convins, că 
aceasta procedură a sa nu vatămă supune
rea datorită M. Sale cesară şi apostolică 
regală; la nici un cas nu poate fi dar’ 
explicată astfel, că prin aceasta ar fi vă
tămate intenţiunile M. Sale. Credinţa sa 
neclintită şi supunerea sa faţă de M. Sa, 
iubirea sa cătră patrie, a arâtat-o tot- 
deuna poporul greco-oriental sârbesc şi 
congresul seu, In deosebi însâ ’şi-a es- 
primat sentimentele sale prin adresa de 
loialitate din 17 Iulie“ .

Propunerea baronului Zsivkovici a fost 
primită cu tunete de aplause din partea ma- 
iorităţii sdrobitoare a congresului şi a publi
cului ascultător şi punându-se la vot, a fost 
primită cu totalitatea voturilor, minns opt, a 
deputaţilor lui Băoffy şi a — Episcopilor.

Conclusul a fost comuaicat ia scris nu
mai decât comisarului regesc, care a declarat, 
că va réspunde în şedinţa proximă (ţinută ieri).

Sa crede că congresul va fi prorogat pe 
timp nedeterminat.

La temnită!>
— Procesul Ciufudenilor. —

Blaj, la 27 Iulie n.

Era în vara anului 1894, când tinerii: 
Basiliu Morariu, azi preot îa Poiana Aiudului, 
Crucian Simu, învăţător iu comuna Ciufud 
(lângă Blaj) şi loan Simu teolog de anul al 
IV-lea îa Blaj, la îndemnul poporului din co
muna Ciufud au îndrâsnit* a înfiinţa un cor 
de biserică, ca astfel evlavia creştinească şi 
atragerea poporului faţă cu serviciul divin să 
fie mai mare. S’au ţinut câteva probe, în care 
succesul era foarte indestulitor.

Anul 1894 era anul, în care România 
era aşa de însufleţită, şi poate că din astă 
causă corul din comuna numită le scotea ochii 
slujbaşilor statului,

Din astă causă, precând se ţinea probă 
cu coriştii în şcoală, ső presents la comună 2 
gendarmi, cerccând a duce între baionete pe 
tinerii conducători ai coriştilor.

Numărul geudarmilor tu scurt a ajuns 
la 8; au provocat un scandal nemaipome
nit, dar’ în urmă s’au Indnstulit cu atâta, că 
tot lucrul ’l-au denunţat dlui protopretor Si- 
moDffy, care uitase, că a crescut cu prescură 
românească, şi care arătă lucrul la superiorii 
sei, şi mai în nrmă tribunalul regesc din Alba- 
Iulia a pornit proces de agitare contra sus- 
numiţilor tineri.

Procesul a durat până în 24 Septemvrie 
n. 1897, când s’a dictat următoarea sentinţă: 
Basiliu Morariu condamnat la l 1/» an temniţă 
de stat şi 300 fl. v. a. amendă in bani, Crucian 
Simu luându-se ia considerare, că nu ar fi luat 
parte chiar dela Începutul probelor de cor, la 
1 an temniţă de stat şi 200 fl. v. a. amendă, 
ear’ loan Simu luându-se în considerare eta
tea cea tinără, la 6 luni temniţă de stat şi 
100 fl. amendă. Contra sentinţii acesteia 
adusă pentru un lucru aşa de nevinovat s’a 
dat recurs prin harnicul advocat Rubin Pa- 
tiţa la tabla regească din Cluj.

Tabla a nimicit sentinţa tribunalului ne- 
aflâudu-o destul de motivată din partea acu- 
satorilor, .şi a ordonat a doua pertractare, 
care s’a ţinut în 23 Ianuarie a. c.

Tribunalul a adus tot aceeaşi sentenţă, 
contra căreia din nou s’a dat recurs Ia tablă. 
Aceasta a modificat-o de nou reducându-o pentra
B. Morariu la 10 luni temniţă de stat şi 
150 fl. v. a. amendă, pentru Crucian Simula 
8 luni temniţă de stat şi 100 fl., ear’ pentru 
loan Simu la 4 luni temnită de stat şi 50 fl. 
amendă, denegându-le totodată dreptul de a 
mai apela la alt for mai înalt competent.

Cu toate acestea dl advocat Rubin Pa- 
tiţa, care întotdeauna a laptat pentru causa 
naţională fiind neobosit în luptă, şi care re
presents pe tinerii acusaţi, a trimis actele spre 
revi8iune la Caria, care avea dreptul de a 
modifica sentinţa tablei.

Acum cu datul de 26 Iulie a. c. tine
rilor Basiliu Morariu, Crucian Simu şi loan Simu 
li-se anunţă decisiunea Curiei sub nrul 5227, 
care a întărit decisiunea tablei, deja însem
nată mai aus.

Nu le rămâne acum alte eva acusaţilor şi 
pedepsiţilor totodată decât pregă tirile necesare, 
ca la provocarea celor de mai sus să-’şi pă
răsească familiile şi ocupaţiunile Intrând în 
temniţele Seghedinului, pentra că au voit şi 
ei ca împreună cu alţii în jun chip mai so
lemn să laude pe Dumnezeu in sf. biserică. 
Eată „unde dai şi unde creapă“ !

De pe Ternave.

Din Severin.
N ăcazuri locale.

— Corespondenţă particulară. —

V a le a -A lm a ju lu i ,  Iulie 1897.
Nu ştiu ce a fost şi cum a fost prin 

Almajul nostru până Ia înfiinţarea graniţei 
militare, înainte cu 130 ani. Ştiu însă, că 
pe vremea, când a existat această graniţă, 
deşi sub absolutismul nemţesc am avut insti
tute de învăţământ, am avut şcoale de model, 
cari ne-au dat din Valea-Almajului bărbaţi 
de pie memorie ca generalul Doda, fala nea
mului român, un Trapşa, un Marcu Rotariu 
colonel, pe majorii Andreiu şi Ciota, pe eăpi 
tanii Fio ia din Prigor, Roman din Lăpuşnie etc., 
cari toţi pentru devotamentul dovedit faţă de 
Trou şi patrie súnt nemuritori în analele 
fostei graniţe militare, nu mai puţin InBă şi 
pentru iubirea lor cătră neamul din al cărui 
sin au eşit. A mai fost şi un EftimieMurgu 
din Rudăria, care încă a jucat un rol însem
nat până pe la anii 1860. — Ne mai fălim 
noi Almăjenii cu bărbaţi, cari sânt încă în 
vieaţă, ca generalul Bihoi, Mataringa, Nedelcu, 
Stoinel, Popist, Draghici, căpitani etc. etc., 
răsăriţi în această vale încântătoare, udată 
de rîul „Nera“ (Nergăni), care isvoreşte din 
obârşile muntelui „Semenic*, întră în Valea- 
Almajului la Borloveniul vechiu şi urmându-’şi 
matca străveche, ca şi obârşia muntelui, 
curge pe lângă Pătaş, Prilipeţ, Bozoviciu, 
Lapusnic, Dalboseţ, Meceriş, şi la Sopotul- 
nou îşi ia rămas bun dela Valea-Almajului 
trecând pe la Şasea la Palanca, unde să varsă 
în bătrânul Danubiu, ca cu acesta să ducă 
oftările fraţilor de un sânge prin România 
până la Marea-neagră, în care să varsă şi se 
perde....

Cu desfiinţarea graniţei militare însă, 
nici o bucurie pentru Almâjeni. Din şcoalele 
ce le avem numai pot eşl bărbaţi cn carac
terele de odinioară, ca sub absolutismul nem
ţesc. — Cerut-am şcoli, dar’ ni-s’au denegat. 
Infiinţal-am una pâ banii noştri, dar' ni-s’a 
încuiat. Astfel stăm foarte iău: şi caracte
rele încep a degenera, după-cum să va vedé 
mai la vale.

In cele economice stăm şi mai rău, ne- 
fiind în apropiere nici o comunicaţiune de 
calea ferată, deşi isvoare ar fi destule.- — 
O parte din inteliginţa din Almsj, îngrijată 
de soartea locuitorilor, de mult să sbuciumă 
cu idea de a înfiinţa o cassă de păstrare; dar’ 
unele împrejurări au stat înpotrivă. — De 
odată şi pe ascuns ne pomenim cu nişte domni 
din Caransebeş, cari din interese ascunse, 
bag8eama, lucrează la întunerec pentru în
fiinţarea unei case de păstrare sub numele 
de „Almăjana*. Inteliginţa noastră, obser
vând aceasta, să pune pe picioare şi pro
iectează înfiinţarea institutului „Nera“. Am 
zis inteliginţa noaBtră; dar’ durere, că o 
parte din aceasta, ca neguţăţorii: Stanoiloviciu, 
Tosa Cristoi, Brancoviciu dimpreună cu 2 
plugari rătăciţi s’au însoţit cu aceşti străini, 
ca în frunte cu Spârger Ignácz, să le dee 
mână de ajutor. Nu ne doare şi nici nu ne 
mirăm de aceBli comercianţi rătăciţi, pe cari 
mâne-poimâne ti vom vedé înhămaţi la carul 
japânului Ignácz; ne doare însă când în ceata 
acestora vedem şi un ofiţer pensionat: pe 
sublocotenentul Iancu Pirtea din Bănia, pri
mar comunal şi membru in comitetul comuni
tăţii de avere. Acesta, după-ce să subscrie 
ca membru fundator la institutul „TVera“, aie 
îndrăsneala cavalerească şi abzice din motivu1, 
că este ales cassar al institului % Almajana* 
unde este Si ärger etc. în direcţiune. Acest 
oficer, ca jude comunal a alergat Ia şeful seu, 
la protopretorele Pécze’y Géza, întrebându-’l 
de sfat, că Bă subscrie sau nu prospectul 
pentru „Afera“ ? Protopretorul însă, om în 
vârstă de 26 de ani, dar’ ca om cult mirân- 
du-se de o astfel de întrebare ’i-a răspuns 
scurt: „Aber Herr Lieutenant, Sie sind doch 
nicht minderjährig!!“ Ce răspuns mai potri
vit putea să capete bătrânul Pirtea, care nu 
să jena a purta steagul în ruptul capului pe 
trăsură Ia alegerea de ablegat! 1!

Un George Stat, Badescu, Călţun, Butta, 
Brinzeiu, Ionescu, Floca etc. etc. colegi ai 
acestuia: ce ’i-ar zice oare cameradului lor 
pentru o astfel de ţinută?? Sperăm însă, 
şi ne mângăiem în speranţa, că acei colegi, 
cari sânt încă la vieaţă, —  îl vor sfătui, ca să 
se abată dela căile eari le-a apucat, — de câţiva 
ani încoace, —  şi vor repara dacă va mai fi 
ceva de reparat.

Un Almáján.

R E V I S T A  P R E S E I
Presa română.

Gazeta Transilvaniei (nr. 156) se în
treabă, că nce a adus Bdnffy dela lschlu şi 
spune aceea-ce spun cele mai multe foi din 
Viena, „că ministrul-president a primit pleni- 
potenţă de a lua măsurile cele mai extinse, 
de a propune chiar şi clo'.ura“. Aminteşte 
aceea-ce zice o foaie oposiţională, că: posiţia 
lui Bánfly este azi în mânile oposiţiei şi în
cheie :

„Dacă este aşa, atunci oposiţia ar co
mite aproape un act de sinucidere, dacă ar 
mai lăsa pe Bâafly să scape din cursa, In care 
pretinde, că a căzut“.

*
Dreptatea (nr. 152) continuă şi termină 

CU „Chestiunea orientală în anii 1856—1859* 
scoasă — după „Pester Lloyd* — din broşura 
lui Thouvenel, asupra căreia, fiind scrisă fran
ţuzeşte, Dreptatea atrage atenţiunea on. pu
blic român.

*
Patria  (nr. 6) atinge o parte a chestiu- 

nei fondului religionar din Bucovina. In zi
lele aceste doi tineri nemţi au fort furişaţi pe 
ascuns, fără concurs, în posturi la direcţiunea 
acestui fond.

„Patria“ constată, că s’a format la di
recţia fondului un curent „pătruns cu desă- 
vlrşire de superioritatea enormă a germanis
mului“. Ea protestează contra acestui cu
rent, care tinde la „teutonisarea oficiilor“ şi 
fortificarea hegemoniei germanismului în ţeară. 
Critică administraţia fondului, că nu are in
teres pentra trebuinţele bisericeşti ale Româ
nilor. „Pădurarii fondului trăesc în palate; 
cooperatorii noştri ologesc în locuinţe tică
loase“.

CRONICA
S i b i i u ,  28 Iulie n. 1897.

Carte românească oprită. Mini
strul de interne Perczel a comis de nou o 
bravură „patriotică“. A oprit cartea p r e s 
curtare din istoria Românilor“, apărută la Bu
cureşti. Motivul opreliştei e vech ul clişeu: cu
prinsul cărţii ar fi primejdios statului ma
ghiar... Doamne, ce şodenie de stat şi „sta
tul maghiar“ ăsta: atâtea cărţi româneşti îi 
sânt primejdioase!

*
Al VII-lea congres geologic in

ternaţional se ţine anul acesta la Peters
burg. Dl Gr. Ştejdnescu, profesor la univer
sitatea din Bucureşti şi vicepreşedinte al ace
stui congres, a plecat deja spre Rasia spre a 
lua parte la lucrările congresului, ca repre- 
sentant al Academiei Române şi ministerului 
instrucţiunii publice. Congresul se va ţină 
luna viitoare. Membrii congresului vor face 
mai ântâiu o excumune în Munţii-Urali, pen
tru a studia structura lor geologică şi a vi
sits diferitele exploatări de mine. De aici 
membrii congresului se întorc la Petersburg, 
pentru deschiderea congresului, care se va 
face la 17 August, şi apoi după congres vor 
face o altă excursiune în Munţii-Caucas, a că
ror structură geologică are mai mare analo
gie cu Carpaţii noştri. Se va visita Tiflis, 
Erbruz, Bacu. Congresul se va închide la 
Sevastopol, in Crimeea. Dl Grigore Ştefă- 
nescu încă va lua parte la a'eBte excursiuni. 
Excursioniştii pentru Uráli vor pleca la 17 
Iulie v. din Moscova.

*

Un incident grozav s’a întâmplat
azi-dimineaţă în Sibiiu. Se ştie, că de 
câtăva vreme s’a început edificarea gimna
ziului de stat pe un mare teren din strada 
Pintenului. In urma multelor dtmolări, casa 
nr. 12 din această stradă a rămas fură proptea. 
O casă înaltă, cu etagiu, veche, care mai 
poartă şi un greu stâlp de fer, pe care tânt 
întărite sîrmele telefonului, — deci nu e mi
rare, că în urma săpăturilor din jur, la te 
melia ei, s'a uluit.

Catastrofa a urmat azi-dimineaţă la 6 
ore. Etagiul acestei case era locuit de familia 
Sperling, care durmia fără grije, cârd la 51/* 
o pîrâitură puternică s’a auz t̂ la coperişui 
casei. Lucrătorii dela edificiul gimnaziului au 
ale:gat să anunţe ameninţaţilor locuitori pe
ricolul. O panică grozavă ’i-a cuprins; doamna 
Sperling a ameţit, şi a fost transportată pe 
mâni. In curând membrii familiei s’au refu
giat din casa primejdioasă, luând cu sine ce 
au putut îngrabă. La 6 ore cu o pîrăitură 
puternică casa s'a ruinat total. Cornul de 
cătră gimnasiu a căzut întreg, coperişui de 
pe jumătate edificiul ’i-a urmat. Mai multe 
mobile şi obiecte ale familiei Sperling au fost 
îngropate. Alte nenorociri îusă nu s’au în 
tâmplat. Norocul, că parterul casei era ne
locuit. Acum comunicaţiunea cu trăsura e 
oprită în jurul acela. In faţa casei mulţime 
de curioşi stau priviudu-o cum stă deşirată, 
şi aşteptând eé Be rostogolească şi cealaltă 
parte.

Astfel s’a început gimnasiul unguresc de 
stat, ruinând în giurul seu. Oare sâ fia un 
presemn al maghiarisării?...

*
Nemţii contra Cehilor. Nemţii din 

Boemia dau înainte cu turbulentele d«mon- 
straţii contra ordiuaţiunilor cehice. In frun
tea demonstraţiilor stau îndeosebi deputaţi na- 
ţionali-germani, cari fără sfială agită, chip de 
ciuhă, ideia iredentei germane, ca sâ sparie cu ea 
bine ştiu ei pe cine. Doné asemenea demon
straţii turbulente au avut loc Duminecă, Ia 
Zittau ş i ia Reichenberg. La Zittau a ţinut 
adunare de protestare societatea economilor 
nemţi, cari s’au purtat at&t de turbulent, că

representantul guvernului a disolvat aduna
rea. Nemţii denegând a se depărta, sala a 
fost golită de gendarmi. La Reichenberg s’a 
demonstrat cu prilegiul unui banchet, la care 
au toastat foarte agitatoric deputaţii Dr. 
Funke şi Dr. Pergelt. Câţiva Cehi presenţi 
au protestat. La aceasta o părueală s’a în
cins şi numai Ia intrevenirea primarului a fost 
potolită.

♦

Panamaua „Fortunei“. Sub acest titlu 
comunică date nouă la afacerea „Fortunei“
Pénzügyi Ellenőr, o nouă foaie din Buda
pesta, care se numeşte organul de specialitate 
al finanţelor maghiare, al comerciului gene
ral, al asigurărilor şi al trenurilor vicinale.

„P. Ellenőr* scrie: „In anumite cercuri 
aie capitalei de mult nu e secret, că advoca
tul Dr. Vázsonyi Vilmos, excelentul crimina
list, a făcut arătare criminală contra di
recţiunii dela „Fortuna“, aranybánya réjz- 
vénylársaság“ ; dar’ în curând el ’şi a retras 
arétarea, pentru-că clientul seu a fost despă
gubit, ear’ spesele de proces ’i-s’au Jplătit. 
Ştia dar’ fiecine, că există ceva disordine, dar’ 
deoc mdată nu se ştia, unde a atins Vázso
nyi aşa de simţitor direcţiunea „Fortunei“, 
pentru-că cei iniţiaţi au încercat a acoperi 
treaba în mare secret, sau cel puţin a amina 
eşirea la iveală a murdăriei“.

După-ce expune starea lucrului după 
„Magyar Estilap“, organul specialist al finan
ţelor adauge spre a ilustra bancrata între
prinderii, că şi unui oficiant al seu „Fortuna“ 
nu ’i-a p:ătit salarul de 700 f l , decât după-ce 
a împrocesuat-o.

Magyarorzdg anunţă, că încă doi „acţio
nari“ ai „Fortunei“ au Improcesuat direcţiu
nea acesteia: Hoffer Gyula pentru 650 fl. şi 
Kohn Armin pentru 325 fl. Acusa e înteme
iată pe metiv, că direcţiunea a falsificat în 
prospect opinia specialistului şi a făcut ma
nopere frauduloase cu membrii necunoscuţi 
ai sindicatului, că să Impărţească câştigul.

După toate acestea, e evident că între
prinderea mult promiţătoare e în pliu ban- 
crot, şi acţionarii români vor face bine dacă 
îşi vor reclama pa cale judecătorească banii, 
până tocă nu e prea târziu.

*

Expediţia lui Andrée. Unul din
tre acei paţini, cari desconsiderând mari greu
tăţi, s au dus la cel mai nordic punct al Spitz
bergen să asiste la pornirea în balona lui An
dré a, publică în Figaro din Paris un raport 
îa chestie. Descriind locul lee Fjord, de pe 
care s’a urcat Audrée şi tovarăşii sei Fraen- 
kel şi Strindberg, acel asistent spune între 
altele, că in jarul insulei o pustietate grozavă 
do urneşte, îngrozind şi descurajând pe călă
tor. Aspect rece, mohorlt şi sinistru pretu- 
tindeuea. La poalele unui munte întunecos 
şi stâncos se începe câmpia de gheaţă, pe 
care stânci, mocirle, zăpadă, lapoviţă şi i 1- 
colo pete surii de apă de mare o brăzdează. 
Totul e învăluit îu ceaţă deasă. Cer şi pă
mânt e acoperit de ceaţă deasă, tristeţe ne
sfârşită acopere nemărginirea....

•
Cadavre îa  biserică. La Sevilla

s’au aflat In biserica sf. Petru cadavrele a 26  
copii ucişi. Multele cadavre au sjuns acolo 
aşa, că părinţii, sub pretext de superstiţie, ru
gau pe clisier să-’i lase să-’şi îngroape copii îu 
biserică în loc de a-’i duce la ţintirim. Clisierul a 
fost arestat, deşi nu-’i bănuit de participare 
la crime.

«

Familia regală spaniolă în pri
mejdie. Se depeşează din M adrid, ca fa
milia regală spaniolă a fost ameninţată alaltă
ieri de o gravă primejdie. Pe când regina 
regentă, regele şi infanţii se preumblau prin 
padnrea de lângă San Sebastian, un tinér vî- 
nător descărca puşca asupra lor, dar' nu ni
meri. Vinătorul a fost arestat. Autorităţile 
pre8intă lucrul ca simplu accident. Se vor
beşte însă, că în chipul acesta se caută aco
perirea faptului, că un atentat s’a încercat 
asupra familiei regale. — Se mai anunţă din 
Madrid, că în casa primarului Arenas a ex
plodat o bombă cu dinamită, causând mici 
pagube. S’au făcut mai multe arestări. Sânt 
bănueli, că atentatul e da natură politică.

•

’Şi-a dat foo. Ia comuna ungurească 
Gsanak, lângă Dobriţin, un ţeran, Sulyok 
Gyula, s’a sinucis Intr’un mod oribil. ’Şi-a 
aprins casa şi s’a aruncat în foc, care 'i-a 
prefăcut în eenuşe. Puţin înainte de a co
mite groaznica sinucidere, ţeranul a zis soţiei 
sale: nEi, muere, azi m i frig , poţi mânca din 
carnea mea/ “

*

Ucigaş involuntar. Tribunalul din 
Berlin a osândit alaltăieri la 6  luni temniţă 
pe miestrul ţtntaş \Kriiger, care cu prilejul 
unei producţiuni şi-a împuşcat diu negpje 
soţia. Interesul faţă de pertractare a fost 
foarte viu.

*

Noroc şi fatalitate. Un episod foarte 
interesant se spune despre celebrul tenorist 
italian Tomagno. Acum câţiva ani, când de
buta In Chili, o tinără damă se îndrăgostise 
nebun îu el. Intr’o zi 'i-a trimiî în dar 
o dosă de tutun cu petrii de diamant. De 
atunci Tomagno purta zilnic dosa la sine. Doi 
ani tna’nte Tcmagno a revăzut pe dama aceea 
în Roma şi a aflat, că ea e mamă a o droaie 
de copii. Totuşi II iubia şi acum. Odată în- 
tâlnindu-’l dama, a intrat în conversaţia cu 
el, apoi repede a scos uu mic pumnal şi ’l-a 
isbit în dreptul inimii tenoristului. Din no
rocire pumnalul a rămas inofensiv, — s’a oprit 
lntr’o dosă. Era dosa.... pe care ’i-o dăruise 
dama.

*

Iubileuri la marina austriacă.
Uu interesant iubileu va sărba marina 
noastră de lăsboiu la 20 Septemvrie n. în 
această zi împlinesc 50 de ani de serviciu mi-
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litar doi înalţi oficeri ai marinei noastre: co
mandantul suprem, admiralul Maximilian Dau- 
blebsky de Sterneck şi locţiitorul acestuia 
Alexandru Eberan de Ebenhorst. Duplul ju
bileu se va 8örba în aceeaşi zi şi se promite 
pompos.

•

Necrolog. Luisa Bugarski, năs
cută Popovits, în numele seu şi al tutu
ror rudeniilor, aduce cu inimă înfrântă 
de durere la cunoştinţă, că scumpul şi 
mult iubitul soţ, respective ginere, frate, 
cumnat şi unchiu, Constantin B u garsk i , 
comerciant, censor la banca austro-un- 
gară, censor la banca „Bodenkredit“ din 
Sibiiu, a răposat după scurte suferinţe 
Luni, în 26 Iulie a. c. la orele 5 p. m., 
împlinind o vîrstă plină de activitate şi 
iubire de ani 62 .

Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
decedat vor fi aşternute spre odichnă 
eternă Joi, în 29  Iulie a. c. la orele 4  
p. m. în cimiterul gr. or. din suburbiul 
Iosefin, la care ultimă însoţire cei adénc 
întristaţi învită prin aceasta pe toţi prie
tinii şi cunoscuţii. Sibiiu, 17 Iulie 1897 .  

*

Arestări politice în Constantino- 
pol. Am anunţat ieri, că în Constantinopol 
»’au făcut mai multe arestări politice de sen- 
saţie. Intre cei arestaţi se află şi un înalt 
funcţionar în ministerul de agricultură şi un 
ziariBt, cari au fost exilaţi la Mossul. Se 
crede, că vina lor a fost profesarea şi agita
rea principiilor partidului turc tinăr. Aresta
rea lor a provocat mare sensaţie, de vreme-ce 
ei erau bine cunoscuţi şi iubiţi în cercurile 
înalte din Constantinopol.

*
Antisemitismul se răspândeşte cu o 

repejune de necrezut şi în Galiţia. Ruteni şi 
Poloni deopotrivă sânt cuprinşi de ură şi în
verşunare faţă de lipitorile j ;«loveşti şi caută 
pe toate terenele a se emancipa de Bub pră
dalnica lor stăpânire. De curând s’a înteme
iat o foaie antisemită „Zurazelc Chrzescijanski“ 
(Reuniune creştină), al cărei scop e unirea 
Polonilor cu Rutenii, în scop de a combate 
solidar pe Jidovi. Foaia e redactată poloneşte 
şi ruteneşte.

♦

Palatul „Regelui de aur“. Faimosul 
palat din Londra al sinucigaşului milionar 
ameri-an Barnato, supranumit „Regele de aur“, 
a fost cumpărat zilele acestea de lordul en
glez Eduard Sasson. Pompoasa zidire a costat, 
la cumpărare, 100.000 funţi şterliugi, in banii 
noştri 1,200.000 florini.

*

Paşe osândit la moarte. Un special 
tribunal din Constantinopol a acusat de tră
darea patriei pe Betovics-Paşa, sub al cărui 
guvernament suprem a isbucnit răscoala din 
Creta, şi ’l-a osândit la moarte. Paşa s’a re
fugiat dinaintea sentenţei la Bruxelles.

*
Vulcan submarin. Din Sydney se

scrie, că nu de mult un rar fenomen natural 
s’a observat la partea nordică a insulei Tongoa 
din nouăle Bebride. Un bubuit asemenea ceiui 
de tun s’a auzit, pe urmă marea svîcnia de 
apă turbure, neagră. Bucăţi de stânci sburau 
din fundul mării şi un des nor de aburi s’a 
ridicat din adâncime la suprafaţă. Cinci zile 
întregi a ţinut fierberea mării, sgomotul surd 
al adâncimilor, până-ce ear’ s’a făcut linişte 
şi faţa oceanului a redevenit netedă şi «Iară. 

*

ştir i mărunte. Regele Greciei a dat 
pentru refug aţii din Tesalia şi Epir 20 000 fr. 
— in Sirbia staţiade tren Wlaskia a fost ata
cată de haiduci, cassa jefuită. în Triest lu
crătorii socialişti au făcut demonstraţii sgomo- 
toase; agitaţia continuă, mulţi lucrători fac 
grevă. —  La Reşiţa, in ocna Secul, B'a pră
buşit un mare teren de pământ, mulţi lucră
tori răniţi, unul omorît. — La Stockholm s’au 
pus în grevă toţi lucrătorii dela corăbii. — 
Lângă Huedin s’a simţit în 23 Iulie n. cutre
mur de pământ, pagube nu-’s.

Posta redacţiunii.
Dlui M. Păsculescu în Cr. pl. Balta. Atârnă 

dela cantitatea şi calitatea materialului.
Rue d’ Ecosse. Primeşte felicitările noastre ale 

tuturor. Mai pe urmă a mers o epistolă recomandată, 
în care era un numér... Salutare.

YIEAŢA SOCIALA.
Din Brad.

— Corespondenţă particulară. —

Brad, 24 Iulie n.
■— Concertul tinerimei — petrecere cu joc. —

în 6/18 I. c. tinerimea din Brad şi jur 
a dat un concert în hotelul |,Central“ din 
Brad. Programa concertului a fost destul de 
bogată constând din 12 piese.

Toate au fost bine executate şi frenetic 
aplaudate, ba unele, între cari şi „boboeele şi 
inele“, la dorinţa stăruitoare a publicului au 
fost repetate între aplause asurzitoare. Pri
mul merit se cade domnului prof.de mutică 
artistului român G. Dima, căci tinerii concer
tanţi sünt elevii sei.

Dat că fost Brădenilor şi celor din jur 
să audă şi ei ceva frumos, încântător şi de 
inimi înălţător barem odată în un deceniu,

căci un deceniu mai bine încă a sburat pe 
aripile vîntului, decând maestrul dl G. Dima 
a concertat în Brad lăsând suveniri plăcute 
— cari cu oca8iunea din 6/18 1. c. au reîn
viat. —

După concert a urmat până în zori pe
trecerea cu joc. Tinerii mândrii, unii ca brazii, 
cu voie bună şi pe sub musteţioare rizétori 
învârtiau fetiţele din Brad şi jur, de par’că 
voiau să s’joare cu ele în văzduh; va trece 
multă apă tulbure pe Crişul alb, până-ce fe
tiţele şi coconiţele vor da uitării numita pe
trecere atât de animată.

Deşi timpul să arăta în ziua amintită 
nefavorabil, totuşi publicul a fost atât de nu- 
mdros, încât sala abia ’l-a putut cuprinde.

Mulţi părinţi, între cari şi preoţii din 
jur, pe cari numai rar îi vede omul în Brad, 
s’au presentat cu fetiţele lor, multe în cos
tum naţional.

Publicul ar fi fost şi mai numeros, in- 
teliginţă mai numeroasă, dacă darea concer
tului rămânea pe Dumineca a doua după 
Sân-Petru, după-cum deciseră inteliginţii din 
Brad adunaţi în o şedinţă convocată anume 
spre scopul acesta.

Altcum concertul atât ce priveşte partea 
morală, cât şi cea materială, a avut reaultat 
neaşteptat de bun.

La caşsă au incurs suma frumoasă 
de 164 fi. 46 cr. v. a.

Pe lângă preţul de întrare au suprasol- 
vit: d-,oara Maria Cristea 50 er., Feier Aron 
20 cr., G. Părău 10 cr., Ar. Roman 20 cr„ 
Moli ár 40 er.. I. Ciuciu 1 fi. 20, loan Rusu 
medic 2 fi., Pataky Iános 1 fi., Siclovan 40 
er., Köllner 20 er., Busse 20 cr., Fraucisc 
Ulein 1 fl., Wiese 20 cr., Szábó Lajos no
tar 2 fl. —

După-ce din suma incursă s’au acoperit 
spesele socotite aţâţ musicei cât şi tinerilor 
dia depărtare pentru trăsură la Brad, — res
tul de 10 fl. venit curat B’a dat pe sama fon
dului de ajutorare al elevilor săraci dela gimna- 
siul din Brad.

Petrecere în Săcăreinb.
Primim Invitare la Petrecerea de vară , 

ce o arai jiză comitetul parochial gr.-or. din 
comuna Săcărâmb (Nagyág/ la 20 Iulie (1 
August) a. c. (Sf. proroc liie) în „Câmpul 
teului“ (>n cas de timp nefavorabil în şcoala 
gr.-or.) începutul la 3 ore p. m. Venitul c 
destinat bisericei gr.-ort. din loc. Preţul de 
Întrare: de persoană 1 coroană, de familie 2 
coroane. Secuiâmb, Iulie 1897. Comitetul 
aranjator. Suprasolvirile se primesc cu mulţu
mită şi se vor cuita publice.

Petrecere în Oraviţa.
Ni s’a trimis Invitare la Producţiunea, 

ce o va araDja în beneficiul .fondului seu 
Corul vocal ort.-rom. din Oraviţa-rcm. sub 
conducerea dlui George Jian, la ruga de Sf. 
Ilie în 20 Iulie v. (1 August n.) 1897, în 
teatrul de vară din grădina hot. „Coroana 
Ungariei* cu următorul:

P r o g r a m :
„Rusaliile* vodevil într’un act de V. Ale

xandri. RoBini: ouvertura din opera „Semi- 
ramis“ eşec. de orchestru. G. Dima: Detu
nata, cor mixt. Costescu: Cântecul oşteanului 
rom., cor. bârb. Dima-Musicescu: a) Cucuruz,
b.) Stancuţa, sextete. *% Marseillaise, cuaitel 
viril. Mu8icesca-Vidu: Imnul, cor mixt. După 
produeţiune joc. Intrarea: Locul I. de şezut 
60 cr., locul II. de stat 30 cr. — Bilete să 
vând în librăria I. Ţereauu şi in prăvălia 
d-lor J. Vălceanu, G. Bogdanu şi seara la 
caşsă. începutul la 81/a ore seara — se va 
anunţa prin pocnitura pivilor*). Comitetul.

Petrecere cu produeţiune.
Primim invitare la Concertul împreunat 

cu teatru, ee-’l va aranja corul vocai gr.-eat. 
din Oraviţa-rom. în 1 August st. n. 1897 
adecă: ,în ziua Sf. Profet Ilie în sala hotelu
lui „împăratul Austriei* din loc, sub condu
cerea dlui loan Bogdan învăţător.

P r o g r a m a :
a) Concertul 1. Sub pajura dupla, de 

J. F. Wagner, cor bărb. 2. Mândruţă poale 
curate, de A. Seguens, cor mixt. 3. Numele 
tău, de C. Porumbescu, cor bărb. 4. Marşul 
lui Mihaiu Erou!, de I. Vidu, cor m xt. 5. 
României şi fraţilor mei, de I. Costescu, cor 
bărb. b) Teatrul. „Coroana Moldovei“ come
die cu cântece într'un act de V. Alexandri. 
După produeţiune joc. Intrarea de persoană :
I. Loc de şezut 50 er., II. loo de şezut 40 
cr., III. loc de stat 30 cr. începutul la V*9 
oro seara. Venitul curat e destinat fond. şcoa- 
lei gr.-cat din Oraviţa-rom. — Bilete se ca
pătă înainte la dl loan Bogdan, învăţător, şi 
seara la cassă.

*) La timp nefavorabil producţiunu se va ţină 
în sala dela „Coroană".

S E R V IC IU L  TELEG RAFIC
al „TRIBUNEI.

Paris, 27 Iulie n. Figaro scrie un 
călduros articol la adresa contelui Goluchovshy. 
întrevederea contelui cu ministrul francez de 
externe Hanotaux a fost de o durată lungă. 
Presa franceză vede în aceasta întărirea bu
nelor relaţiuni dintre Francia şi Austro-Un- 
garia.

Genua, 27 Iulie n. Samsarul Brato- 
longo, îndrumat la ordine din partea preşe
dintelui bursei din Genua, Richi, pentru pur
tare necuviincioasă, a scos cuţitul şi a stră
puns cu el pântecele preşedintelui. Rana e 
gravă. Atentatorul a fost arestat.

Londra, 27 Iulie n. La o întrebare 
făcută în parlament, vicesecretarul dela externe 
Curzon declară, că Djevad Paşa e trimis la 
Creta din partea Sultanului numai ca coman
dant militar peste trupele turceşti de acolo. 
Altă misiune nu are. Despre trimiterea unor 
trupe nouă turceşti la Creia nu are cunoştinţă; 
de altcum Poarta a Jost admoniată s£ se 
ferească a face pasul acesta.

Mai nou
Din Constantinopol.

Pertractările pentru încheerea păcii 
se vor termina mâne, Joi. Germania a 
propus luarea unui nou punct în preli- 
minariele de pace, anume : finanţele Gre
ciei sé fie controlate de m artie  p u te ri  
europene.

La ordinul dat, ca corăbiile turceşti 
să iasă din apele Dardanelelor, coman
danţii au răspuns cu aceea că ’şi-au îna
intat demisiunile. Comandanţii nu voesc 
să se facă de rls şi de ruşine înaintea 
poporului. Din parte oficioasă se asigură, 
că demisiunea comandanţilor de corăbii 
nu urmăreşte alt scop decât o schimbare 
în ministerul marinei şi de aceea nu tre- 
bue privită de prea serioasă.

tribuna £.iterară.
Informaţitmi-

M onografia com unei Răhău. A apărut 
»Monografia comunei R/hdu* scrisă de Ni- 
colae Gărpimsan, paroch în Răhău. Lucrare 
premiată cu premiul III de 10 ; coroane, la 
concursul publicat de tinerimea română din 
Sibiiu pentru monografiile comunelor comi
tatului Sibiiu. Retipărire din „Foaia Popo
rului“. Sibiiu. „Tipografia“, societate pe ac
ţiuni. 1897“. Cartea de un exterior elegant 
şi placat, cu 102 pagini, presintă cu studiu 
şi aprofunzime comuna Răhău, din toate punc
tele de vedere şi cu date autentice, ceea-ce 
numai laudă aduce pe seama harnicului autor. 
Ia considerare justă deci o recomandăm eu 
căldură iubitorilor de cărţi bune şi folositoare. 
Costă numai 25 cr. v. a.

•
„Fam ilia*, nr. 28, euprinde: Arta (în 

special drama) şi morala (urmare) de Dr. I. 
Bunea. — Vară (poesie) de I. Stanca — Vâ
nătorul, de Smara. — Parmeno (comedie de 
P. Terenţiu Africanul) traducere de G. Coşbuc 
(urmare) —  Poesii de H. Heine, trad, de Sex. 
Til. — Radu dela Afumaţi (dramă istorica) de 
loan Neniţescu (urmare). — Corespondenţa 
domnişoarei Alma de Du.nca S.hiau m. Meritt, 
cu mama (urmare). — Ilustraţii: Cristian IX. 
n  gele Daniei. Iepuraşul drag. Pe malul mării. 
—  Literatură şi arte. —  Ce e nou ?

E C O N O MI E .
C orespondenţa com ercială. O carte 

de mult folos pentru comercianţi a scos toc
mai acum dl I. C. Punţu, profes. la şooalele 
comerciale din Braşov. Titlul cărţii e: Curs 
complet de corespondenţă comercială pentru 
şcoalele de comerciu şi pentru particulari — 
de I. C. Panţu — Biaşov 1897.

în format 8° mare pa 268 pag. aceasta 
carte cuprinde toate instrucţiunile necesare şi 
modele de tot felul pentru comercianţi. Acum, 
că comercial naţional a luat avânt şi pretu
tindeni să fac începuturi pe acest teren, car
tea aceasta e foarte binevenită.

Ea răspunde de sigur unei necesităţi şi 
credem că mulţi îi vor lua folosul. Cartea 
sa’ tipărit în tipografia archiedecesană diu Si
biiu, cu (jutorui material al institutului de 
economii „Albina“. Preţul 1 fl. 60 cr.

S o s iţ i în  Sibiiu. 
în 28 Iu'ie n. 1897.

Hotel „împb-atul Romanilor“. F. Broks din 
Ruţciuc, K. Iakobi din Oradea-mare, L. Schifi'bäumer 
din Bistriţa şi C. Oprea diu Giurgiu, privatieri; Dr. 
Szabó, medic din Făgăraş; T. Valenţa, profesor din 
Broos ; D. Frank, I. Körner, Preisack, Stern şi Faj din 
Budapesta, Straschjtz, A. Braun, Grünberg şi Gomer- 
man din Viena, comercianţi.

Hotel „Reurihrer“. N. Pétri din Zombolya; 
M. Spiesş şi V. Fridrich din Dresda; M. Veneţianer 
din Braşov şi V. Hessinger din \ iena, voiagiori;

Hotel „Meitzer*. I. Buxbaum din Viena şi A. 
Reichhardt din Dresda, voiagiori; P. Suciu şi S. Su • 
ciu, ingineri din Bucureşti; Henţ, notar din Sălişte.

~ —<smţme

Bibliografie.
„Paradoxe sociologice."  Din celebrul 

volum, cu acest titlu, al lui Max Nordau 
cetitorii noştri cunosc deja de mult capitolul 
„N a ţio n a li ta te a care a apărut şi în broşură 
separată în editura „Tipografiei“ soc. pe
acţii. Acum earăşi un nou capitol din ace
laşi volum ni-se presintă extras într’o dră
guţă broşură. Este capitolul prim, întitulat 
„ Reprivire *, pe care cetitorii noştri l’au avut 
în rate, în Foiţa „Tribunei*. Cei ce-’şi aduc 
aminte de această plăcută lectură vor afla cu 
bucurie, că pot să aibă într’uu mănunchiu 
8pi:ele de aur ale lui Max Nordau. Ear’ 
cei-ce nu au cetit „foiţa“ îndoit trebue să se 
bucure, că „Tipografia", reiipârindu-o le-a 
făcut posibil a o avă deodată a mână, ca să 
suplinească ce au negles.

„Reprivirea" lui Max Nordau este re- 
privirea filosofului din amurgul acestui veac 
asupra vieţii neamului omenesc, urmărind paş 
de paş mersul progresului cultural dela înce
putul civilisaţiei.

E mare idea, şi mâugăitor resultatul 
uuei asemenea „repriviri“, mai ales azi, în 
această epocă de materialism şi blasare pentru 
tot ce e ideal.

Traducerea românească făcută de Ros
marin, ne predă toate fineţele originalului în
tr’un delicios limbagiu românesc.

Broşura, tipărită pe hârtie fină, adju- 
stată frumos, are 35 pagini, în octav, şi costă 
numai 20 cr. Se poate procura dela librăria 
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu, Strada- 
Poplăcii nr. 15.

Stadii Literare.
Revenim la valoroasa carte a dlui pro

fesor Teodor Raica diu Ploeşti, pentru-ca să 
atragem asupra-’i atenţiunea tntnror cărtura
rilor noştri, mai ales însă a profesorilor şi das
călilor români, dela cari asemenea cărţi n’ar 
trebui să lipsească.

E destul, deocamdată; să arătăm cuprin
sul bogat al acestui volum de peste 160 pa- 
gine. El conţine: (partea I) un studiu critic 
întitulat: O gramatică parodié. (pe 54 pagini), 
apoi: Veacul al X V I. Limba şi literatura 
Românilor de A. Lupul-Antonescu, asemenea 
un articol critic. Urmează in fine cel mai bogat 
şi mai interesant studiu: „Codrul frate cu 
Românul“ un studiu asupra doinei rumân,e 
plin de observaţii originale şi frapante, tractat 
cu mare pricepere in mod ştientitic. Acest 
tractat are 2 părţi: „Colonisarea* şi „descăle
carea“, şi presents o lectură foarte mulţumi
toare, care deşteaptă în mintea gânditoare 
mulţime de idei asupra raportului gingaş, ce 
se manifestă, prin poesia poporală, între Ro
mâni şi codrul verde (Frunză verde, . . .  foaie 
verde.)

Partea ultimă (IV) a cărţii cuprinde un 
Btudiu filologic asupra preposiţiei „de“. Este 
o completă monografie a acesei particule aşa 
de deasă şi aşa de cu multe inţelesuri în 
limba noastră. Eatătitliiacestei părţi: Selec- 
ţiunea graiului; „de“ ca preposiţie; rapor
turi casuale ; „de“ ca adverb; „de* ca pro
nume; „de* ca coDjuncţie.

Credem, că şi din aceste puţine notiţe 
iubitorii de studiul limbei române vor pri
cepe însemnătatea acestei cărţi, care mai are 
şi rara însuşire de a fi eftină în raport cu 
valoarea sa. Costă numai 75 cr., şi se poate 
procura dela librăria societăţii noastre pe ac
ţiuni „Tipografia“.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
* Tipografia^ a scos într’o elegantă broşură 
interesantul studiu de M ax Nordau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea sceBtui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
tu care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gustat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era numai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor să nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchiu, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia" când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. în estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Biografia lui Avram lancu
I o s i f  Ş te re a  Ş u lu ţh i d e  C ă r p in iş .

Sub acest titlu a apărut o preţ oisă 
broşură de 44 pagine. Reprodusă diu ultimul 
număr al „Transilvaniei“ aceasta broşură ne 
dă cea mai detailata b ografie a eroului lancu. 
Cartea este decorată cu 3 ilustraţiuni fru
moase. Prima, din fruntea cărţii, ne presintă 
pe lancu călare ca comandant în fruntea Mo
ţilor sei. A doua, cea mai originală, ne antă  
casa natală a lui lancu, care astăzi e pro- 

I prietatea „Asoeiaţiunii“.;La sfirşitul cărţii gă
sim portretul autorului.

Preţul broşurei e o coroană, în Româ
nia 2 lei. Autorul, dl Şterca-Şuluţ, a avut 
generoasa idee de a oferi aceasta carte 
„Asociaţiunii“, ca din vânzarea ei să creeze 
un fond de 400 ti, care tă poarte numele lui 
,  Avram lancu“. AstfeS pe lângă cea mai bună 
biografie, ce ni-o dă, dl Şuluţ s’a îngrijit şi 
pentru un monument memoriei Iui lancu, care 
ia tot caşul e mai vrednic de numele lui de
cât nenorocita „colectă“, de a cărei urmă as
tăzi Românii nu mai ştiu nimic.

Nu ne îndoim, că toţi Românii cărtu
rari se vor grăbi a-’şi procura aceasta bro
şură, care pagubă, că s’a tipărit numai în 
800 de exemplare.

Bnrsa de mărfuri din Budapesta dela 24 Iulie n ; 1897.

Slcoinţe 1 1
l i

Preţu l per 
100 ohilogr. l i|w

l i

Preţu l per 
100 ohilo

dela până dela până

G r â u
Bănăţenesc vechia 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

11 11 Baclca „ 
Grâu ung. de Nord,,

75
75
76
75
76 
76

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

1 
1 

II
76
76
76
76
76
76

10.10 
10 86 
10.30 
10 81
10 40

10.20 
1 40 
10.45 
IM  6
10.56

Sftminţo, 
vechi ori none Soiul

dualitatea 
per Hect.

P reţu l per
100 ohilogr
dela pănă

SScară
Or®
11
11

Ovăs
Cucuruz (porumb) 

n
Mein
Hrişcă

de nutreţ 
ds vinar» 
da bere

bfiniţ. 
da aii sein

70—72
60—62
62—84
64—66
89—41

7.66
6.60

565 
4 45 
435

410

7.76
6 .-

616 
4 60 
4 40

4 bO
Grâu

Cucuruz

Ovăs
11

Sept.-Oct. 
Mart.-Apr. 
Maiu-Iun. 
Iulie-Aug. 
Mart.-Apr. 

Oct
h

1

9b9

614
4 40

6 76

SH

i i

s1
99

5*:6 
4 52

6//7

Brodaot* divwM Soiul
O ortU  

d*U 1 pSul

0
1
£ms
%
£

Săm. de trif. 
»

Oleu de rap. 
Uns. de porc 

11
Slănină

Său"
Prunc
Lictar

9t
Miere

Ceară

Lucemă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
svântată
afumată

slavon nou 
bănăţenesc 
brută
galbină străcurată 
de Rosenau

a“' ~

62 69

Î6  -

”  a”*'

a“-

5 8 .-

5 7 -

—'a'™“'

S p i r t Bani Marfă

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari 
Br«i .  ,  „

14.76
52.60
BC.50

1 6 .-
6 8 .-
61—

Cumul pi «ţii din Sibiiu.
Din 26 Iulie n. 1897.

Hârtfe-monetă română . Cump. 9.45 vSnd. 9.61
Lire turceşti . . . . 1) 10.65 II 10.70
Im periali..................... .....
Ruble ruseşti 100 â . .

t»
9»

9.66
126.—

99
II

9.60
127.—

G a lb e n i ..................... ..... II 6.60 II 5.66
Napolton-d’ori . . . . ti 9.49 II 9.56

it (ruseşti) . *9 9.46 91 9.61

B u n a de Budapesta.
Din 24 Iulie n. 1897.

Renta de sar ung. 6% . . . , . —.—
ii u f, ii 4°/„ • ■ ■ • • 122 95
„ ung. vsl. cor. 4 % .................................... 10 ) 50

împrumutul căilor ferate ung....................... 102.60
Amortizarea datoriei căilor ferate de Oet ung.

(l-a emisiune).................................... . 124.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Oet ung.

(2-a em isiune)............................................ 102.60
Bonuri rurale ung............................................ 98.86

,, ,, croate-slavone........................98.80
Obligaţiunile desp. rega liilo r....................... 102.—
Împrumut cu premiu ung.............................. 158.60
Losuri pentru reguläres Tisei şi Seghedin . 142.26
Renta de hârtie austriacă . . . . .  102(0

„ de argint a u s t r i a c ă .......................102.50
„ de aur a u s tr ia c ă ....................................  128 75

Lozurile austriaca din 1860 .............................  161.50
Acţiunile băncii a astro-ungare . . . .  954 —

ii ii de credit ong............................ —
ii , , » u ii austr. 

Scrisuri fonciare ale insdtntulni 
economii „Albina* .

de credit şi

Galbeni Împărăteşti . 
Napoleon-d’ori 
Mărci 100 imp. germane 
London 10 Livrea sterliagi

102 — 
6.69 
6.65 
9.67 

68.86 
119.97

Bursa de Viena.
Din 24 Iulie a  1897.

Renta de aur ung. 6°/» . • . • •
v  n ii >, 4 ° / * ....................................

Renta ung. v. o. 4 " / , ..............................
împrumutul căilor ferate ung.
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune) ....................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a e m is iu n e )..........................................
Bonuri rurale ung..........................................

n » croate-slavone . . . .
împrumut cu premiu nng.............................
Losuri pentru regulären Tisei şi Seghedin 
Renta do hârtie austriacă . . . .

ii » «« fat Mwtriacă . . . .
„ „ aur austriacă..............................

Losuri austriaco din I860 . . . .
Acţiunile băncii ausiro-ungare . . .

M o de credit ung. . . .
» >■ de credit austr. . . .

A rgintiu ..........................................................
Galbeni împărăteşti . . ’ - ' \ ’
Napoleon-d’ori
Mărci 1<‘0 imp. germane ] ’
London 10 Livree sterling! * * ’ *

122 95 
1 .0  40 
128 00

102.30

122.60 
f 8 95 

198.60 
154.— 
142 50 
102.— 
101/0 
128.70 
169 70 
956.—

6.69 
6.67 
9.62 

58.80 
119 8 i

M D , Bursa de Bucureşti
Dm 8 lube v. — 4 0re p. m.
Renta rom. per 1876 6»/,
Renta română amort. 6«/, ] [ ’ ] | 
Renta (Schuldverschreib) * * * * * 
Oblig, de stat C. F. R. 6% '
Renta rom. (Rural conv.) 6% 
împrumutul municipal 6% , '
Scrisuri func. rurale 6«/, ) ’ '

>1 >1 11 7'/0 . . . . .
Idem urbane 7°/, . . . .

11 11 6 ' / « ................................ .....
» » 6*/t................... ....

Banca-Naţ. (100 lei vărs. într.) • . . 
Soc. Dacia-Rom. (260 Iei vărs.) . . . 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs.) . .
Soc. rom. de reasig...................
Soc. r. de con. (250 lei vărs.)* ’. ! *. 
Oblig. Cassei Pensiunilor . .
A g i o ........................................   ! ! !

S c h i m b .
Londra 8 l u n i ...............................

11 cek 
Berlin 8 luni

11 cak .
Paris 8 luni

11 cek . . . ...............................
V i e n a .......................... .....

>9 ‘ a •
Agio ....................................................

Cava
100
97
09

100
97

102
87

1468
420
467
118
10«
280

Editor ţi redactor responsab il: Teodor V. Picăţian. 
Proprietar: Pentru „Tipografia", societate pe

a;:ţNâi: V. H. CraMftandt,
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Laurenţiu Lengyel
fabricant de mobile ces. şi reg. de curte, Arad, piaţa Andrássy-tér nr. 9.

P r e m i a t  l a  m a i  m a l t e  e x p o s i ţ i i .

Udare m agazin de mobile, bogat şi variat, dela cele mai simple până la cele mai elegante. Se distinge printr’un gust ales, nobil
şi plăcut. Montează complet locuinţe, mari şi mici, precum şi biurouri, în ori-ce fel de stil.

C a t a l o g u r i  i l u s t r a t e  s i  e s a n t i l i o a n e  d e  s t o f a  s e  t r i m i t  l a  c e r e r e  g r a t u i t  s i  f r a n c o .
Se recomandă spriginului binevoitor al onoratului public [U90]i-i2

L a u r e n ţ i u  L e n g y e l ,
f a b r i c a n t  d o  m o b i l e  c e s .  ş i  r e g - ,  d e  c u r t e ,  A r a d ,  p i a ţ a  A n d r á s s y  n r .  9 .

Mare fabrică şi magazin de mobile, Mare fabrică şi magazin de mobile,
Seghedin, A r a d ,

K l a u s a l - t é r . piaţa Andrássy-tér nr. 9.

Pentru sesonul de voiagiu şi de tăi
recomand

toate cele necesare la voiagiu,
1̂ *  î n  a l e g e r e  m a r e  s i  c u  g u s t ,
Perii de haine, de cap, de unghii şi de dinţi, curăţitoare de 
peptene, bureţi (sponghii) pentru scalde, traiste pentru burete, 
ţiitoare de burete, mânuşi pentru frotat, legături de frotat, 
perii de spălat (Waschlappen), luffa, mănuşi de luffa, Creme 
Iris, Creme Margit, Créme Grochlicb, Creme Madeira, Creme 
Diana, alifie pentru pistrui, alifie Spitzer, reţea pentru pér, fer 

de frisat, lampă de ars ferul şi fer pentru bucle
precum şi toate felurile de [1552] 4—5

s ă p u n u r i  d e  t o a l e t ă ,  p a r f u m ă r i i
de toate preţurile şi de calitate bună şi proaspătă.

La comande prin postă  a  se a d re sa :

Parfüm éria Meitzer,
strada CtsnádJei,

E dificiu l c o m a n d e i de  co rp .

Daniel Meitzer jun.,
fabrică de săpun şi lumini 

S i b i i u ,
s t r a d a  G u ş t e r i ţ i i  n r .  25.

)
(

)
fll

)
(

>
(

>

L a Librăria „Tipografiei“, soc. pe acţiuni în Sibiiu,
sö află de vânzare

u r m ă to a r e l e  p u b l i c a ţ i u n i
a l e  S o c i e t ă ţ i i

i i t t i  l i n  U n 11
a teologilor din Blaj

1. „ E p is to le  c â tră  u n  p r e o t  t in é r “  de A l o i s i u  M e l c h e r .
Partea I. şi II. 2 volume mari cu preţul redus de . . .  .

2. „P r e g ă tir e  la  m o a r t e adecă consideraţiuni asupra maxi
melor eterne folositoare tuturor spre meditare şi preoţilor 
spre a predica, de A l f o n s  M. L i g u o r i ,  1 volum de 440 pag.

3. „D u h  m u 8cä le8c“, naraţiune de Bo l a n d e n  (45 pag.) . .
— Se recom andă mai ales p reo ţilo r. —

1 fl. 50 cr.

— fl. 80 cr.
— fl. 10 cr.

„TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACŢIUNI, SIBIIU.

Scrierile eminentului şi simpaticului poet şi prosator

AI. Vlăhuţă,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

„Iubire“, poesie (1888— 1895), editura Carol Müller 1896 fl. 1.50 
„Dan“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) fl. 1.75  
„Dan“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume ă 32 cr............................................................................64 cr.
„Din goana v ie ţii“, ediţia III. (1895).................................fl. 1.75.
„Din goana vieţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 48 cr. 
„Icoane sterse“, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müller 16 cr.
„Un an de luptă“, ed. C. Müller, 1895 ......................... fl. 1.25

Cel m ai nou volum de nuvele:
„ în  v ii to a r e “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . . . fl. 1.—

Comandele sé se adreseze:
„ T ip o g r á f ia “, s o o ie ta te  p e  a o ţ iu n i, S ib iiu .

I

S e  c a u t ă  o  b i u i ă

menajeră
care s e  c u n o a sc ă  şi s e  c o u d u c ă  
g o s p o d ă r ia  unei bune case la ţeară. 
Doritoarele adresezese la dl

N. Ionescu,
advocat, [1669] 2 3 

Tîrgu-Bălceşti, judeţul Rîmnicul-Vâlcea.

A apărut şi se află de vânzare la Librăria 
„Tipografiei“, societate pe acţiuni în Sibiiu.

U n  c a p ito l  d in  e x c e le n tu l  v o lu m

„Paradoxe sociologice“
de

Max Nordau

T ra d u c e re
de

R o s m a r i n .
în acest capitol autorul descrie şi corn 

bate fri'olitatea lumei aşa numite „mondaine* 
şi-’şi alimentează optimismul cu o reprivire 
asupra progresului, te omenimea a făcut pe 
toate terenele ştiinţei.

Acest capitol stă cu vrednicie alăturia 
cu cel despre „Naţionalitate“, şi e tot aşa 
de frumos tradus, îutr’un limbagiu dulce, ce 
reţine toate fineţele originalului.

IV * Preţul broşurei este 20 or. ' W

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

fco|irile de e r e i
împreunate cu

însoţiri de consum, de vfinzare, de viieri, de lăp
tarii etc. şi Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

de
F. W. RAIFFEISEN.

Ediţiunea a V-a.
Traducere autorisată de

Dr. Anrel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“ 

E D IT U R A
„Reuniunii rom. de agricultură din comitatul Sibilului“.

(2 8 0  p a g in i  m a r i ) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr., 
recomandată 1  fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţinni în S i b i i n .

T o c m a i  a a p ă r u t  şi se apă de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Cestiunea Naţionalităţilor
ŞI

MODURILE SOLUŢIUNH SALE
lN

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICI.

P re ţn l 50  cr v. a.

cu trimitere poştală 83 cr. v. a.

Oogoo
Noutăti musicale.

La librăria „ T ip o g r a f ia “ , soc. pe acţiuni în S ib iiu  se află de vânzare 
următoarele piese pentru voce şi piano.

A lexandrescn E rnest I.

Belortu D. C.
1)

B urlan loan D.
n
n

C nstide D im itrie St.
Ti

Cirillo Alphonse 
„
„

Decker Carol 
Dim itrescu Const.

Fotino Gh.
1)

Ionescu G.
„

Kneisel Anton 
L utz M ayer 
M argaritescu Michel 
Mironescn M athilde 
M olnára Costache 
Niţescu P. G. 
Ochialbi G. N.

piano

O ppelt W.
Paulm ann Sigismund

Panim ann Sigismund 
„

Polyso-Micşuneşti N. 
Rädulescu E leutheriu  
Schedi Mihail 
Schlichting S. 
Simionescn loan R. 
Spirescu Oscar 
T rifn  Gh.
V asiliu N.
Z ika Anton

„Ai plâns şi tu vre-odată?“ romanţă pentru voce şi piano 
„Nu înţeleg“ „ „ „ „
„Pictorilor“ „ „ „ „
„Un fir electric“ „ „
„L’Affection“, polca franceză  pentru piano 
„De Braila á Genes“, galop pentru piano 
„Serba Bucureştenilor“, pentru piano 

„ „ pentru voce şi piano
„Didi“, polca mazurca pentru piano 
„Îsvorul“, romanţa pentru voce şi piano 
„Linişte“, vals pentru piano .
„Am plâns“, romanţă pentru voce şi piano . 
„Singurătatea“, romanţă pentru voce şi piano 
„Claire“, polca pentru piano .
„Institutele-Unite“, vals pentru piano 
„Sérba Bucureştencelor“, pentru piano .
„Sérba Mirilor“, pentru piano 
„lubileul Marş“, pentru piano 
„Surorile Hora“, pentru piano 
„Elisa“, polca franceză pentru piano .
„Zéphir“, polca mazurca pentru piano .
„Souvenir de Zürich“, polca mazurca .
„Pas de quatre original“
„Gavotte dela Princesse Marie“ *.
„Les beaux yeux“, valse pentru plano .
„Terăneuţa“, cântec popular pentru voce şi 
„Hora Înfrăţirii“, pentru piano 
„Hora Margareta“, pentru piano .
„Hora ţerânească“, pentru piano .
„Hora ovreicuţa“, pentru piano 
„Hora nebună“, pentru piano 
„De te-ar prinde neică ’n crâng“
„Hora Ochialbi“, pentiu piano 
„Hora nopţii“, pentru piano 
„Sérba oltenească“, pentru piano .
„Hai Cristei“, pentru piano .
„Hora luncei“, pentru piano . . \
„Hora Floreasca“, pentru piano .
„Hora Zuralia“, pentru piano 
„Ca la uşa cortului“, ţigănească pentru piano 
„Hora Aurora“, pentru piano 
„Hora ocheşica“, pentru piano 
„Hora frunza“, pentru piano . !
„Flori în vale“, polca mazurca pentru piano 
„Toiyours avec argent“, polca franceză pentru 
„La blondine“, polca mazurca pentru piano 
„Turda“, marş patriotic
„Hora Reginei“ .....................................
„Sérba păpuşelor“ . . . .
„Marş turcesc“ .......................................................
„Pune talpa la pământ“, brâu pentru voce şi piano 
„La belle Alexandrine“, mazurca de salon .
„Suvenir de Focşani“, polca mazurca .
„Pensées de Printemps, Morceau de salon ! 
„Kreutz-Polca“, original . . . .
„Doina Jiului“, pentru voce şi piano 1 
„E greu ső uiţi“, romanţă pentru voce şi piâno 
„Te iubesc“, romanţă pentru voce şi piano .
„Cecilia“, vals pentru piano 
„Pe aripele amorului“, vals pentru piano !

piano

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
B nrlan  I. D.

»
Capsa M. 
Cirillo Ant. 
D im itrescu C. 
Ivanovici 
K aps C. 
Low thian 
P ursch  O.

„En Vogue Quadrille“ . 
„Nunta de argint“, marş . 
„Intermezzo“, pentru piano . 
„Les fleurs de Mai“, valse . 
„Sârba oficerilor“ .
„La fille du Marin“, valse 
„Daisy Bell“, valse (All Right) 
„Veneţia“, vals 
„Nunta de argint“, vals

Nr. 1.
2.
3.
4.
5.
6.
7.
8.
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10.
11.

„Veselia ro m ân ă“
eo lee ţiu n e  d e  p ie se  a lese , p e n tru

R aynald  L. 
Sayers H enry L. 
F illoreanu Al. 
Alexandre8cu Er. I. 
Moniuszko 
V arga F. 
M ureşianu A 
D oriana I.

n
D ensa L.
Cana L.

v o ce  şi p iano .
„Vinul de Cotnari“, vals cânt. cu cuvinte rom. şi fran. 
„Tararabum-der-â“, cânt. cu cuvinte româneşti şi franţozeşti 
„Imnul şcolarului“, pentru 3 voci şi piano .
„Nu înţeleg“, ro m a n ţă .....................................
„Cosacul“, cântec polonez, cu cuvinte române 
„Mustăţi“, polca cu cuvinte române şi franceze 
„Deşteaptă-te Române“, cântec patriotic 
„Liliacul alb“, cu cuvinte române şi franceze 
„E. ah! iubirea“, canţonetă pentru voce şi piano 
„Ochi albaştrii“ cu cuvinte române şi italiane 
„O dragă Margaretă“, cuvinte de 1. Dorianu

N o u t ă ţ i  a p ă r u t e  î n  u r m ă .
V olstedt 
V oreas D. D. 
W agner F. 
W iest Lonis 
Nr. 12. Zeller 

„ 13. 
a 14.
„ 15.
,  16.

17.

Gozlan
D um itriu
Doriann
Dum itriu
D oriann

„Lustige Brüder“ (Fraţii veseli), vals . . . .  
„In fânul de curând cosit“, romanţă . . . .  
„Vulturul“, marş (Unter Doppel Adler)
„Privighetoarea de peste Olt“, potpouri naţional Nr. 1/2 
„Nu fi supărat“, Sei nicht bös’, cuvinte de Dorianu 
„Visul“ (Le réve), romanţă, cuvinte de Dorianu 
„Cât te-am iubit“, romanţă . . . .
„All Right“, cuvinte române şi franceze .
„Sérba lui Zdrelea“ cu cuvinte . . .
„La tine copiliţă dragă“, romanţă
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